Archives départementales du Morbihan

Affaires culturelles

An VIII-1946

Répertoire méthodique

4 T

Carlos Chedas ; coordonné par Marielle Duflos

2021, repris en 2024 Vannes

IDENTIFICATION

Référence de l'inventaire :

FRAD056 00000004T

Référence service d'archives :

Archives départementales du Morbihan

Intitulé:

Affaires culturelles

Dates extrêmes :

An VIII-1946

Niveau de description :

Partie de fonds

CONTEXTE

Nom du producteur :

Préfecture du Morbihan

Historique de conservation :

La préfecture du Morbihan conservait ses dossiers dans ses locaux. Cependant, l'ancienneté des versements ne permet pas de connaître les conditions de conservation des documents avant leur entrée aux Archives départementales.

Modalités d'entrée :

D'après le registre des entrées, le fonds a fait l'objet de versements successifs aux Archives départementales du XIXe siècle jusqu'aux années 1980.

CONTENU ET STRUCTURE

Présentation du contenu :

Comprenant également quelques dossiers provenant du cabinet du préfet et de la sous-préfecture de Pontivy (avant reclassement ultérieur), la sous-série 4 T regroupe des documents ayant trait aux activités culturelles : sociétés savantes, bibliothèques, monuments historiques et Beaux-Arts.

Les dossiers sur les sociétés savantes et les bibliothèques concernent la création de ces sociétés et les subventions obtenues depuis 1820.

La partie consacrée aux monuments, sites et objets d'art, la plus importante de la sous-série, est constituée de nombreux dossiers sur les monuments historiques : gestion globale dans le département et dossiers par commune concernant notamment leurs acquisitions, les travaux et les mesures de protection. Sont également conservés les documents relatifs aux commissions chargées des sites et monuments naturels du Morbihan. À travers de la correspondance échangée avec le préfet, ces dossiers témoignent en particulier de l'activité du personnel chargé de la protection et de la conservation du patrimoine dans le département : inspecteurs correspondants des monuments historiques et architectes ordinaires à partir de 1897. Ils sont à mettre en relation avec les fonds provenant du service départemental de l'architecture et du patrimoine qui leur a succédé avec la mise en place des Agences des Bâtiments de France (ABF) en 1946.

Les Beaux-Arts regroupent plusieurs articles relatifs à la gestion des musées de Carnac, Lorient et Vannes et aux attributions d'œuvres d'art par l'Etat dans le département. De même, on trouve quelques dossiers sur les écoles et le théâtre ayant principalement pour objet la réglementation et le contrôle de leurs activités.

Accroissements:

Conformément à la règlementation en vigueur, la sous-série est close à la date du 10 juillet 1940.

Mode de classement :

Un premier classement a été réalisé par Jules de La Martinière en 1912. Calqué sur les attributions du Ministère de l'Instruction publique, il fut doté d'un répertoire numérique imprimé en 1914.

Les papiers versés après 1914, ont fait l'objet d'une cotation continue en série T. Brièvement identifiés, ils ont fait l'objet d'un autre répertoire numérique provisoire dactylographié.

L'ensemble des cotes a été repris en 2021 puis en 2024 suivant l'ordre proposé par l'instruction sur le classement et la cotation des archives dans les services d'Archives départementales (circulaire AD 98-8 du 18 décembre 1998).

CONDITIONS D'ACCÈS ET D'UTILISATION

Statut légal :

Archives publiques

Modalités d'accès :

Conformément au code du patrimoine en vigueur, les documents sont immédiatement communicables.

Modalités de reproduction :

Les documents sont reproductibles (photographie sans flash) sous réserve que leur état le permette.

SOURCES COMPLÉMENTAIRES

Sources internes au service :

Archives modernes (1800-1940)

- Série K : législation sur les affaires culturelles
- Série M : fonds du cabinet du préfet (1 M) et police administrative (4 M)
- Série Z : fonds des sous-préfectures.

Archives contemporaines (postérieures à 1940) : série W

Versements sur le patrimoine culturel (9 W, 127 W, 1034 W, 1263 W, 1264 W, 1283 W, 1294 W, 1452 W, 1454 W, 1585 W, 1599 W, 1603 W, 1618 W, 2047 W) et sur les arts vivants et visuels (1283 W, 1684 W, 1730 W, 1739 W, 1818 W, 2048 W, 2119 W, 2347 W).

Fonds privés figurés : série Fi

Dessins, gravures, plans, photographies, cartes postales sur des objets d'art et des monuments du Morbihan

Sources externes au service :

Archives nationales – site de Pierrefitte-sur-Seine

- Sous-série F21: Beaux-Arts

INDEXATION

Matières :

Culture/patrimoine culturel

Géographique :

Morbihan (Bretagne, France; département)

Organismes:

Morbihan, Préfecture

Sommaire

Sociétés savantes	1818-1939
Ensemble des sociétés	1818-1933
Dossiers par sociétés	1819-1939
Bibliothèques	an VIII-1934
Monuments, sites et objets d'art	
Généralités	an XIII-1936
Monuments historiques	1817-1946
Administration générale	1820-1946
Dossiers par commune	1817-1945
Sites et monuments naturels	1904-1942
Beaux-Arts	
Dossiers généraux	an IX-1936
Musées	
Écoles	1806-1936
Théâtres	1806-1939
Autres séries	1839-1921
Fonds du Cabinet du Préfet	
Fonds de la Sous-préfecture de Pontivy	1839-1881
Index	

Sociétés savantes

Ensemble des sociétés

T 185	Correspondanc	ce avec des sav	vants et des érudits.	1818-1841
T 1321	Affaires généra	ıles.		
T 934	Souscription à d	diverses publica	ations.	1821
T 1103	Circulaires du N	Ministre de l'Ins	truction Publique.	s. d.
T 183	Circulaires et co	orrespondance		1842-1862
		·	•	1851-1858
T 1234	Congrès, progra	ammes.		1899-1933
Dossiers p	ar sociétés			
T 1322	Sociétés littérai	ires et scientifiq	ques.	
				1819
T 184	Société Polyma	athique.		
	Otatista at al alam	t- (400C 400°	7) Outros (4050 4070) Favilles auch fala sinus (4040 4000)	1826-1925
			 Subventions (1853-1876). Fouilles archéologiques (1842-1888) tes et dépenses (1909-1912). 	i. Dons et legs
T 535	Comité de la langue, de l'histoire et des arts de la France.			
				1858
T 1178	Commissions météorologiques.			
1866-1901				
T 940, 1319-1320, 1550-1551 Sociétés musicales. 1866-1938				
	T 1319	Affaires génér	rales.	1000-1300
		, and the second		1866
	T 1320, 1551	Dossiers par o	communes.	
				s. d.
		T 1320	A-L.	s. d.
		T 1551	M-V.	
				s. d.

	T 940, 1550	Subventions	S.	
				1896-1938
		T 940	1896-1914	
		T 1550	1922-1938	
T 1323	Société d'instr	ruction popula	ire de l'arrondissement de Vannes.	
				1882
T 939, 1252	Société bretor	nne de Géogra	aphie.	
				1882-1925
	Autorisations, s	tatuts, affaires	générales.	
	T 939	1882-1899,	1925	
	T 1252	1913-1920		
T 1172, 1596	Comité des tra	avaux historiq	ues et scientifiques.	
				1886-1939
	T 1172	1886-1919		
T 4400	T 1596	1933-1939		
T 1133	Alliance frança	aise.		4000 4000
T 1102	Commission d	llhiataira áaan	omiguo de la Dávolution	1889-1920
1 1102	Commission	mistoire econ	omique de la Révolution.	1904-1914
T 773	Société des a	mis de Vanne	s.	1304-1314
1775	OUCIDIC GOS AI	iniis de vainie	J.	1912
	Exposition.			
T 1138-1139	·	Marcellin Be	thelot (Maison de la chimie).	
1 1100 1100	Comonano de	, waroomii Boi	anote (maiotri do la ominio).	1927
	T 1138	Premier dos	ssier.	
				1927
	T 1139	Deuxième d	lossier.	
				1927
T 1245	Galerie des co	oiffes bretonne	es – Domaine de kériolet (Finistère).	
				s. d.
Bibliothèq	ues			
T 181	Bibliothèque d	le l'École cent	rale et de la ville de Vannes.	
				An VIII-1833
T 526	Livres offerts	ou recomman	dés.	
				1819-1823

T 182	Bibliothèques populaires.	1829-1889
	Statistiques.	
T 1954	Recensement des bibliothèques publiques.	
		1863
T 1298	Bibliothèques municipales.	
T 4040		1874-1934
T 1249	Reconstitution de la bibliothèque de Louvain.	

Monuments, sites et objets d'arts

Généralités

T 203 Antiquités, monuments anciens et fouilles archéologiques¹.

An XIII-1840

1905-1918

1920-1922

Demandes de renseignements : correspondance (an XIII-1837). Recherches sur les antiquités de la France : circulaires, rapports, correspondance (1819-1821). Nominations d'un correspondant et d'un commissaire conservateur des antiquités : correspondance (1828-1829). Visites d'inspecteurs et de conservateurs : correspondance² (1830-1840).

T 204-205, 1636 Recensements du patrimoine dans le département.

	1821-1935
T 204	Enquêtes sur les églises.
	1821-1833
	Circulaire, questionnaires pour les communes de l'arrondissement de Lorient, certificats de maires, correspondance.
T 205	« Questionnaires pour servir à la confection d'un catalogue des monuments anciens du Morbihan ».
	1886
	Réponses à la Société polymathique du Morbihan : formulaires par commune, correspondance.
T 1636	Projet d'établissement d'une carte des richesses archéologiques et historiques du Morbihan.
	1931-1935
	Délibérations, correspondance.

Correspondance.

T 916

Autorisations de photographier et de dessiner les monuments, sites et objets³.

¹ Pour les fouilles archéologiques, voir également les dossiers sur les monuments historiques.

² À signaler : une lettre sur la visite de Prosper Mérimée dans le département en 1835.

³ À signaler : une autorisation est accordée à l'auteur britannique Théodore Andrea Cook.

T 1629 Protection contre les abus de l'affichage.

1912-1936

Circulaires, procès-verbaux de gendarmerie, correspondance.

Monuments historiques

Administration générale

T 202 Réglementation et instructions ministérielles.

1832-1938

Textes officiels, circulaires, rapports, documents imprimés, correspondance.

T 206 Organisation du service dans le département.

1897-1946

Mise en place et évolutions : décrets, délibérations, correspondance (1897-1907). Recrutement et carrière du personnel⁴ : arrêtés, instructions, correspondance (1897-1946).

T 1085, 2197 Inscription et classement des monuments et objets.

1873-1941

T 2197 Propositions, décisions et récolements.

1873-1941

Arrêtés, notifications, inventaires, listes d'objets et monuments proposés, correspondance.

T 1085 Établissement d'une liste des objets mobiliers conservés dans les édifices religieux présentant un intérêt national au point de vue de l'art et de l'histoire⁵.

1905-1907

Mise en place d'une commission, réalisation d'inventaires et propositions de classement : circulaires, arrêtés, listes d'objets, correspondance.

T 1314, 1625-1626, 1630 Travaux d'entretien et de conservation.

1841-1941

T 1625 Demandes, études et réalisation de travaux sur plusieurs édifices.

1841-1936

Rapports, listes de monuments, pièces comptables, correspondance.

T 1626 Votes et versements de crédits.

1913-1941

Par le ministère : titres de perception, correspondance (1925-1941). Par le département : délibérations, rapports, titres de perception, devis, correspondance (1913-1939). Par les communes : délibérations, correspondance (1927-1931).

⁴ Il s'agit principalement des architectes des monuments historiques, des conservateurs des antiquités et objets d'art, et des correspondants de la commission des monuments historiques.

⁵ À signaler : ce recensement est réalisé dans le contexte de la loi de séparation des Églises et de l'État.

T 1314 Recherche dans les cimetières communaux de tombes d'hommes célèbres en vue de

leur entretien.

1928

Réponses des communes et des sous-préfets : instructions, correspondance.

T 1630 Projet d'une loterie nationale pour financer les travaux les plus urgents.

1935

Brochure, correspondance.

T 1624 Souscription et réajustement des polices d'assurances.

1935-1936

Circulaire, délibérations, copies de contrat d'assurance, listes du montant des contrats par commune, correspondance.

T 1628 Gestion durant la Seconde guerre mondiale⁶.

1939-1941

Circulaires, instructions, extraits de journaux, correspondance.

T 917 Dossier spécifique aux mégalithes.

1820-1939

Destructions, dégradations et mise en place de mesures de conservation : instructions, délibérations, rapports, correspondance (1820-1935). Fouilles et renseignements sur les monuments : inventaires, rapports, correspondance (1832-1910). Procédure d'acquisitions par l'État : arrêté, rapports, états de salaires dus au conservateur des hypothèques, correspondance (1882-1893). Travaux : marchés, devis, pièces comptables, extraits de journaux, correspondance (1883-1939).

Dossiers par commune

Mesures de protection, inscriptions et classements comme monument historique, acquisitions, fouilles, travaux.

Les dossiers peuvent contenir les pièces suivantes : décrets, arrêtés, délibérations, rapports, extraits de jugement, actes de vente, pièces comptables, extraits de journaux, plans, affiches, photographies, correspondance.

Classement dans l'ordre alphabétique des communes puis par monument et objet mobilier.

T 2702 Ambon.

1925-1934

Transept et chœur de l'église paroissiale (1925). Chapelle de Brouël (1925). Fontaine Sainte-Juliette (1934).

T 207 Arradon.

1856-1857

Fouilles archéologiques sur les sites antiques du Mané-Bourgerel et du Lodo7.

T 2703 Arzal.

1926-1940

Chapelle Saint-Jean-Baptiste de Lantiern (1926-1938). Moulin de Séréac (1932-1940).

⁶ À signaler : le dossier comprend quelques documents en allemand.

⁷ À signaler : le dossier concerne également le site de Saint-Symphorien à Vannes.

T 918 Arzon.

1851-1940

Butte de Tumiac ou de César (1851-1923). Petit-Mont (1904). Îlot d'Er Lannic (1924-1930). Dolmen du Grah Niol (1936-1940).

T 2704 Augan.

1927

Croix du XVIe siècle dans le cimetière.

T 2705 Auray.

1921-1937

Portail de l'église Saint-Gildas (1921-1936). Portail de l'église Saint-Goustan (1925-1937). Ancien manoir de Kerdrain (1928-1936). Façades et toitures de maisons (1931-1936). Croix de Saint-Fiacre (1935). Chapelle de Saint-Cado (1937).

T 2706 Baden.

1912-1925

Retable de l'église paroissiale.

T 2707 Baud.

1925-1937

Chapelle et fontaine Notre-Dame-de-la-Clarté (1925). Croix de Ténuel (1933). Croix de Kermarech (1934). Croix jumelées de Boulet (1937).

T 2708 Beignon.

1912-1940

Croix processionnelle et vitraux de l'église paroissiale.

T 2709 Belz.

1921-1943

Dolmens à galerie de Kerhuen (1921-1934). Site de la chapelle de Saint-Cado (1925-1943). Dolmen à galerie de Kerguéran (1936).

T 2710 Berric.

1923-1939

Chapelle de Cohignac (1923). Chapelle Notre-Dame-des-Vertus (1925-1933). Chapelle de Kercohan (1929-1939). Calvaire du cimetière (1934).

T 2711 Bieuzy.

1912-1936

Église paroissiale dont vitraux (1912-1932). Château de Rimaison (1925). Fontaine de Saint-Bieuzy (1928). Moulin de Rimaison (1933). Dolmen de Kermabon (1933-1936). Maison et puits du XVIIe siècle (1935).

T 2712 Bignan.

1934-1935

Croix de Treuliec (1934-1935). Croix du bourg (1935).

T 2713 Billiers. 1934-1935 Dolmens au lieu-dit « Prières ». T 2714 Billio. 1924 Croix processionnelles et calices conservés dans l'église paroissiale. T 2715 Bohal. 1936-1937 Tableau « La résurrection des morts » conservé dans l'église paroissiale. T 2716 Brandivy. 1925 Manoir de Kergal. T 2717 Brech. 1923-1934 Chapelle Saint-Quirin (1923-1927). Cloître de la Chartreuse d'Auray (1928-1929). Chapelle Notre-Dame-de-Tréavrec (1933). Croix du cimetière (1934). T 2718 Bréhan. 1927 Croix de chemin datée de 1711. T 2719 Brignac. 1912-1931 Fragments de vitrail dans l'église paroissiale. T 2720 Bubry. 1925-1936 Chapelle Saint-Yves (1925-1936). Croix Saint-Yves (1934). T 2721 Buléon. 1925-1934 Chapelle Sainte-Anne (1925). Fontaine Sainte-Anne (1934). Croix du cimetière (1934). T 2722 Caden. 1937 Croix de Carlahoux. T 2723 Calan. 1912-1939 Bénitier de l'église de la Trinité (1912). Église de la Trinité (1925-1939). Puits du XVIIe siècle (1934).

T 2724 Camors.

1934

Deux menhirs dans la forêt de Camors et alignement de menhirs dans la forêt de Floranges.

T 2725 Campénéac.

1922-1940

Château et chapelle de Trécesson.

T 2726 Carentoir.

1912-1937

Calice conservé dans l'église du bourg (1912). Église du Temple (1912-1937).

T 919-922 Carnac.

1862-1940

T 919-921 Mégalithes.

1862-1940

T 919 Procèdures d'acquisitions et d'expropriations.

1862-1901

Le dossier concerne :

- Les alignements du Ménec, de Kermario, de Kerlescan
- Les dolmens de Kériaval, de Mané-Kériaval, de Saint-Michel, du Moustoir, de la Madeleine et de Roch-Feutet, de Kluder-Yer, de Kerlescan
- Les tumulus de Saint-Michel, du Moustoir, de Crucuny
- Les menhirs de Kerluhir, de Kergo, de Carnac, de Kerlagade, du Manio, de Kerderff, de Crifol.

T 920 Fouilles, travaux et protection.

1862-1939

Campagnes de fouilles aux tumulus du Mont-Saint-Michel et de Crucuny (1862-1911). Réparations des dégradations causées au dolmen de Kériaval (1882-1883). Travaux aux alignements de Kermario, de Kerlescan et du Ménec ainsi qu'à l'enceinte du Manio (1883-1891). Menace de destruction du dolmen de Rogarte (1893-1894). Dégradation des alignements de Kermario et du cromlech du Ménec (1894). Création et entretien d'un chemin d'accès entre les différents alignements (1895-1936). Aménagements et protection des alignements de Kermario et du tumulus Saint-Michel (1911-1939). Restauration des dolmens de Clud-er-Yer et de Mané-Kerioned (1921).

T 921 Inscriptions et classements comme monuments historiques.

1923-1940

Six menhirs du Ménec (1923). Tumulus à dolmen de Kercado (1923-1924). Dolmen dit « Mané Brizil », menhirs dits « Parc er Mané » et « Rohec », restes du cromlech sis au lieu-dit « Parc er Groez » (1926). Tumulus avec dolmen dit « Mané Lavarec » (1927). Tumulus circulaire dit « Mané-Rumentur » (1928). Dolmens de Kerlagadé (1928). Dolmen à galerie de Mané-er-Gragueux (1928). Menhirs au lieu-dit « Kerlescan » (1928). Dolmen à galerie dit « Er Roch Vras » (1929). Dolmen de Kerdrain (1929). Sépulture circulaire dite de « Toul Prieu » (1929). Dolmen dit « Roch Vihan » (1929). Dolmen de Cruz-Moquen (1929).

Table de Dolmen de Beaumer (1929). Cromlech de Kerlescan (1929). Menhir dit « Er Roch » (1929). Dolmen à galerie de Quéric-la-Lande (1931). Tumulus de Lann Vras (1931). Tertre tumulaire et menhir du Manio (1931). Deux menhirs de Mispirec et tumulus de Kerguoch (1931). Tumulus à double dolmen d'Er Rohellec, chambre dolménique et menhir du Clos Plernel, deux lechs du Nignol, dolmen dit « Er Roch » (1933). Tertre tumulaire et menhirs au lieu-dit « Mané Clud-er-Yer » (1936-1938). Menhirs alignés de Keriaval, de Grandvillarec et de Crucuny (1940).

T 922 Autres monuments et objets.

1868-1939

Chapelle du Mont-Saint-Michel (1868-1910). Bains romains de la fontaine de Légénèse (1877-1933). Église Saint-Cornély (1908-1925). Collections archéologiques du musée Miln-Le Rouzic (1920-1939). Croix sur le tumulus du Mont-Saint-Michel (1925). Croix monolithe de Coët-à-Tous (1927). Chapelle Saint-Colomban (1928-1933). Camp de Lizo (1929). Fontaine Saint-Cornély (1935). Croix du Hanhon (1937).

T 2727 Caro.

1937

Croix de l'Étang et croix Boucher.

T 2728 Caudan.

1925-1938

Transept de la chapelle Notre-Dame-de-Trescoët (1925). Manoir de [Keruhet] (1925-1926). Croix du XVIe siècle (1928-1938). Chapelle Notre-Dame-de-Vérité (1934). Fontaine de Trescoët (1935).

T 2729 Cléguer.

1938-1939

Statue gisante dans la chapelle Notre-Dame-de-Bonne-Nouvelle (1938). Statue de Sainte Véronique et sa niche dans la chapelle Saint-Guenhael (1939).

T 2730 Cléguérec.

1912-1935

Chapelle Saint-Molvan (1912). Fontaine de la Trinité (1926-1927). Chapelle Sainte-Anne (1935).

T 2731 Crach.

1880-1938

Dolmen de Kervin-Brigitte (1880). Sarcophage dans la chapelle Saint-André de Locmarech (1924). Ossuaire du cimetière communal (1925). Deux dolmens à galerie avec restes de tumulus au lieu-dit « Parc-Guéren » (1926). Porte de la tourelle d'escalier du château du Plessis-Kaer (1932-1934). Dolmen au lieu-dit « Mané-Rohenezel » (1938). Dolmen à galerie au lieu-dit « La Mare » (1938). Allée couverte de Luffang Tal-er-Roch (1938).

T 2732 Cruguel.

1925-1935

Façades du bâtiment principal et chapelle du château des Timbrieux (1925). Fontaine de Saint-Brieuc (1935).

T 2733 Elven.

1859-1938

Château de Largouët (1859-1938). Abside et sacristie de l'église Saint-Alban (1925). Vitraux de la chapelle Saint-Germain (1938).

T 2734 Erdeven.

1849-1936

Alignements de Kerzerho et dolmen de Mané-Groh (1849-1884). Trois dolmens à galerie de Mané-Bras (1921-1923). Dolmens de Mané-Bras dits « Lann-Mané-Bras » (1923). Tumulus de Run-er-Sinzen et d'Er-Run-Bras (1926). Porte sud de la chapelle de Langroës (1927-1934). Île de Roëlan (1928). Dolmen à galerie de Kerangré (1936). Dolmen à galerie au lieu-dit « Kerhille Gadouéric » (1936).

T 2735 Férel.

1924-1933

Vitraux provenant de l'ancienne église.

T 2736 Gestel.

1917-1933

Chapelle Sainte-Anne-de-Kergornet.

T 2737 Glénac.

1912-1927

Cloche en bronze de la chapelle Saint-Léon (1912). Tourelle de l'escalier du château de Sourdéac (1925). Croix de Sourdéac, de Tréhat et du cimetière (1927).

T 2892 Gourhel.

1931-1932

Coffret aux saintes huiles et tableau reliquaire.

T 2738 Gourin.

1922-1937

Chapelle Saint-Hervé (1922-1933). Église Saint-Pierre et Saint-Paul (1925). Maison du XVIe siècle (1925-1930). Chapelle Saint-Nicolas (1925-1937). Ossuaire situé place de l'Église (1930). Château de Tronjoly (1931-1932). Puits du XVIe siècle situé dans la cour du manoir de Kerbiquet (1934).

T 2739 Grand-Champ.

1924-1942

Croix processionnelle et encensoir conservés dans l'église paroissiale (1924). Chapelle du Burgo (1925-1939). Croix du cimetière (1927). Croix de chemin au Moustoir des Fleurs (1927). Fontaine du Burgo (1927-1934). Chapelle Sainte-Brigitte à Loperhet (1927-1942). Manoir de Kerléguen (1928). Puits du XVIIe siècle de Locmerin-des-Près (1934).

T 2891 Groix.

1939

Terrain communal dit « Le Camp des Romains ».

T 2740 Guégon.

1912-1937

Souterrain refuge à La Ville Gouriel (1912). Vitrail « Les douze apôtres » dans l'église Saint-Pierre et Saint-Paul (1912). Chapelle de Tréganteur (1925-1928). Colonne de Justice dans le cimetière de Tréganteur (1928-1929). Calvaire du cimetière de Coët-Burgat (1933). Tympan de Coët-Burgat dressé sur le mur d'enclos du cimetière (1935). Croix Forhan (1937).

T 2741 Guéhenno.

1853-1935

Calvaire, ossuaire et croix du cimetière (1853-1928). Statue « La Vierge et l'Enfant » dans l'église paroissiale (1924). Croix monolithe sur le chemin menant à la chapelle Saint-Michel (1927). Pignon sud de la sacristie de l'église paroissiale (1928). Manoir de Le May (1933). Croix du XVIIe siècle de la Ville Martel (1935).

T 2742 Guémené-sur-Scorff.

1919-1936

Halles (1919-1920). Porte du château (1925). Anciennes étuves du château⁸ (1928-1933). Maison située rue Neuve (1935-1936).

T 2743 Guénin.

1925-1937

Façade occidentale de la chapelle du Manéguen (1925). Calvaire du cimetière (1925). Croix de Kerofret (1937).

T 2744 Guer.

1924-1927

Châsse-reliquaire conservé dans l'église paroissiale (1924). Croix située devant la chapelle Saint-Nicolas (1927).

T 2745 Guern.

1840-1941

Chapelle Notre-Dame de Quelven et abords (1840-1941). Statue « Notre-Dame-de-Joie » dans la chapelle de Locmeltro (1931). Croix dans le cimetière (1937). Neuf panneaux assemblés dans la rambarde de la tribune de la chapelle Saint-Jean (1939).

T 2746 Guidel.

1934

Inscription sur le transept sud de la chapelle Saint-Mathieu.

T 2747 Guillac.

1927-1933

Croix monolithe au centre du cimetière (1927). Fontaine Saint-Bertin (1929). Croix de la Ville-Meno (1929). Croix du Hambot (1929). Croix en granit à la Lande du Temple (1929). Croix de la Brassée (1929). Colonne des Trente (1933).

T 2748 Guilliers.

1912

Cloche, calice et patène dans l'église.

T 2749 Guiscriff.

1910-1937

Église paroissiale (1910, 1931). Statuette de Saint Adrien conservée dans la chapelle Saint-Maudé (1912). Chapelle Saint-Maudé (1925). Chapelle Saint-Eloi (1925). Dolmen à l'ouest de l'ancienne route de Quimperlé à Châteauneuf (1930). Calvaire près de l'église (1931). Dolmen de Kervigniou (1934). Chapelle Saint-Antoine (1937). Tombeau non classé dans le cimetière (1937).

⁸ À signaler : les anciennes étuves ont été transportées à Châteaugiron en 1930.

T 2750 Helléan.

1912-1935

Cloche de l'église (1912, 1935). Croix de Penlan (1935).

T 912, 1315 Hennebont.

1841-1945

T 1315 Basilique Notre-Dame-du-Paradis.

1841-1939

Travaux.

T 912 Autres monuments.

1910-1945

Porte-prison (1910-1939). Ancien rempart (1920-1931). Porterie de l'Abbaye de la Joie (1921-1925). Passerelle de la rue Launay (1925). Façades de la maison dans les rues Neuve et Trottier (1925). Façades de maisons dans la rue Vieille-Ville (1925-1933). Puits Ferré (1928). Bas-relief présentant l'Annonciation sur une maison près de la place de l'Église (1934). Façades et toitures d'une maison sur la rue de la Paix (1934). Hôtel de Kerret (1939-1945).

T 2751 Hœdic.

1926-1935

Dolmen de la Croix et menhir de la Vierge (1926). Fouilles archéologiques (1935).

T 2752 Île-aux-Moines.

1910-1924

Cromlech de Kergonan (1910). Buste de Saint Vincent Ferrier dans l'église (1924).

T 2753 Île-d'Arz

1900-1935

Église paroissiale.

T 2754 Île-d'Houat.

1927-1931

llôt d'Er-Yoh (1927). Menhir de Bar-Kreiz (1931). Deux menhirs couchés de Men-Plat (1931). Menhir de Men-Guen (1931). Dolmen à galerie de Stang-Vras, tumulus d'Er Stang-Vras, menhir de Parc-er-Menhir, Dolmen de Bod-en-Lann Vras (1931).

T 2755 Inguiniel.

1933-1934

Calvaire de la croix de Lochrist (1933). Chapelle de Locmaria (1934).

T 923 Josselin.

1829-1940

Tombeau d'Olivier de Clisson et de Marguerite de Rohan (1829-1863). Tableau « Le Martyre d'un Saint » dans la chapelle de la Congrégation (1912). Basilique Notre-Dame-du-Roncier et objets mobiliers conservés (1922-1936). Château (1925-1940). Calvaire du XVIe siècle dans le cimetière de la chapelle Sainte-Croix (1928). Fontaine de la Vierge (1928). Façades et toitures de maisons (1929-1940). Pièce de bois sculptée provenant d'une maison démolie dans la rue Olivier de Clisson (1933-1934).

T 2756 Kernascléden⁹.

1847-1939

Église Notre-Dame (1847-1939). Croix située dans le cimetière (1925).

T 2757 Kervignac.

1925-1934

Chapelle Notre-Dame de la Clarté de Locadour (1925). Église Notre-Dame de Pitié (1925-1932). Croix armoriée de Kério (1934). Chambre dolménique au lieu-dit « Tri-Men de Castello » (1934).

T 2758 La Chapelle-Caro.

1922-1934

Croix processionnelle dans l'église (1922). Façades du château de Crévy (1925). Tumulus avec dolmen au lieu-dit « La Maison Trouvée » (1934).

T 2759 La Chapelle-Neuve.

1925-1936

Église Notre-Dame-de-la-Fosse (1925-1936). Fontaine (1928). Façade et toitures du manoir de Kerbourvellec (1933). Dolmen du Roh-Du (1934).

T 2760 La Croix-Helléan.

1913-1937

Chapelle Saint-Maudé (1913-1937). Croix monolithe dans le bourg (1927). Croix de Bellon (1935). Croix de la Ville-Côte (1935).

T 2777 La Roche-Bernard.

1940

Maison dite « du Canon ».

T 2761 La Trinité-Porhoët.

1912-1936

Église dont objets mobiliers conservés (1912-1936). Croix du XVIe siècle dans le bourg (1929).

T 924 La Trinité-sur-Mer.

1866-1931

Rapport sur les dolmens (1866). Tumulus nommé « Er-Hourich » ou « La Vigie » (1866). Dolmen de Kermarquer (1899). Trois dolmens à galerie de Mané-Kervilor (1927). Allée couverte dite « Er-Roh » (1929). Tumulus d'Er-Velenc-Losquet (1931).

T 2778 La Trinité-Surzur.

1935

Fontaine Saint-Servais et son lavoir.

⁹ À signaler : Kernascléden est érigée en commune en 1955. Elle dépend jusqu'à cette date de Saint-Caradec-Trégomel.

T 2762 La Vraie-Croix.

1922-1941

Croix-reliquaires conservées dans l'église (1922-1923). Chapelle et cryptes (1923-1941). Fontaine du Saint (1929).

T 2763 Landaul.

1924-1936

Façade occidentale de l'église paroissiale (1924-1925). Lech de Langombrac'h (1936).

T 2764 Landévant.

1922-1935

Chapelle de Locmaria-er-Hoët.

T 2765 Langoëlan.

1912-1925

Église paroissiale et retable dans l'édifice.

T 2766 Langonnet.

1910-1940

Villa romaine de Stang Yann (1910-1911). Église de la Trinité et église Saint-Pierre et Saint-Paul (1924-1940). Salle capitulaire de l'ancienne abbaye (1928). Restes du calvaire du XVIe siècle dans le cimetière (1928). Chapelle Saint-Germain (1934). Fontaine de la Trinité-Bezver et son enceinte (1935).

T 2767 Languidic.

1921-1935

Chapelle Notre-Dame-des-Fleurs (1921-1935). Façade d'une maison du XVe siècle située place de l'église (1927-1928). Vitrail dans la chapelle Saint-Abibon (1929-1933).

T 2768 Lanouée.

1927

Calvaire de Pomeleuc.

T 2769 Lantillac.

1934

Porte d'une maison datée de 1568.

T 2770 Lanvaudan.

1933-1934

Fontaine Saint-Roch et son enceinte (1933). Croix du XVIIe siècle dans le cimetière (1934). Puits et niche du Lion (1934).

T 2771 Lanvénégen.

1912-1941

Église Saint-Conogan (1912-1941). Chapelle et fontaine Saint-Urlo (1924-1934).

T 2772 Larmor-Baden¹⁰.

1901-1938

Tumulus-dolmen de l'île de Gavrinis (1901-1920). Tumulus sur l'Île Longue (1938).

T 2773 Larmor-Plage¹¹.

1911-1939

Église Notre-Dame-de-Larmor dont objets mobiliers conservés (1911-1934). Croix datée de 1558 située à Kergouldec (1928-1929). Fontaine Notre-Dame (1933-1939).

T 2774 Larré.

1912-1939

Tableau « l'Institution du rosaire et les donateurs » conservé dans l'église (1912-1939). Croix du cimetière (1926). Croix derrière l'église (1939).

T 926 Le Bono¹².

1894-1939

Tumulus de Kerdrech (1894). Tumulus-dolmen du Rocher (1900). Six sépultures circulaires sous tertre tumulaire au lieu-dit « Le Rocher » (1928). Chapelle Notre-Dame-de-Becquerel (1925-1939).

T 2775 Le Croisty.

1912-1941

Église Saint-Jean-Baptiste (1912-1941). Chapelle de Saint-Patern (1921).

T 914, 1316 Le Faouët.

1840-1942

T 914 Chapelle Saint-Fiacre.

1840-1942

Travaux (1840-1935). Nominations de gardiens (1908-1918). Inscription et classement comme monument historique (1908-1942).

T 1316 Autres monuments et objets.

1897-1941

Chapelle Sainte-Barbe (1897-1941). Église paroissiale (1912-1937). Halles (1913-1942). Chapelle Saint-Sébastien (1921-1940). Pierre sculptée sur le mur d'une maison en face de la chapelle Saint-Fiacre (1928-1929). Lucarnes d'une maison située place de la Mairie (1934).

T 2776 Le Guerno.

1908-1934

Église dont objets mobiliers conservés (1908-1926). Fontaine Sainte-Anne (1925). Croix du cimetière (1925-1934). Fontaine Sainte-Marie (1928-1929).

¹⁰ À signaler : Larmor-Baden est érigée en commune en 1924. Elle dépend jusqu'à cette date de Baden.

¹¹ À signaler : Larmor-Plage est érigée en commune en 1925. Elle dépend jusqu'à cette date de Ploemeur.

¹² À signaler : Le Bono est érigée en commune en 1947. Elle dépend jusqu'à cette date de Plougoumelen.

T 2779 Le Palais.

1933-1936

Citadelle Vauban.

T 2848 Le Saint.

1927-1937

Chapelle Saint-Adrien et croix de Bouthiry (1927-1933). Ossuaire situé au sud de l'église (1937).

T 2780 Les Fougerêts.

1937

Croix du cimetière.

T 2781 Lignol.

1912-1927

Chapelle Saint-Yves dont objets mobiliers conservés.

T 2782 Limerzel.

1927-1934

Calvaire du cimetière (1927). Chapelle du manoir de Pinieux (1927). Croix de Crévéac et fontaine Saint-Clair (1928). Pennon héraldique sur la façade d'une maison (1929). Chapelle Saint-Laurent (1932). Croix de Saint-Clair (1934).

T 2783 Lizio.

1934-1935

Chapelle et fontaine Sainte-Catherine.

T 2784 Locmalo.

1912-1935

Bénitier et cloche de l'église (1912). Fontaine de Longueville (1935). Croix du cimetière (1935).

T 2785 Locmaria-Grand-Champ.

1927-1940

Château de Coët-Candec.

T 925 Locmariaquer.

1853-1939

Habitation romaine (1853). Pierre tombale couverte de caractères cruciformes (1875-1876). Dolmen dit « Table des Marchands », grand menhir de Men-er-Grah et tumulus avec dolmen du Mané-Nélud (1882-1939). Dolmen du Mané-Rutual et tumulus du Mané-er-Hroëk (1885-1924). Dolmens de Kerveresse et des Pierres-Plates (1891-1923). Église paroissiale (1907-1937). Dolmen à Kerlud (1927). Dolmen à galerie dit « Er-Roh » (1929). Tumulus au lieudit « Er-Grah-Elevatum » (1934-1937). Dolmens à galerie dans la base d'un tumulus circulaire au lieu-dit « Kerdaniel » (1938). Menhir couché dit « Men-Bronso » (1938). Plusieurs monuments mégalithiques (1938). Croix du cimetière (1939).

T 2786 Locminé.

1912-1935

Église paroissiale (1912-1925). Chapelle de la Congrégation (1930-1932). Fontaine Saint-Colomban (1933). Croix du Clandy (1933-1935).

T 2787 Locoal-Mendon.

1921-1937

Maison non classée à Kerdelam (1921). Allée couverte coudée et dolmen à galerie à support gravé de Mané-er-Loh dits « Mané-Bras » (1921). Dolmen à cabinets latéraux de Locqueltas (1921). Église Saint-Pierre et manoir de Kerdelam (1925). Trois croix sur le chemin des Trois-Croix au village de Moustoir (1935). Croix de Pen-er-Pont sur l'isthme de Locoal (1935). Lech Men-er-Menah (1937). Croix et les deux lechs du Moustoir (1937).

T 2788 Locqueltas.

1927-1937

Calvaire du cimetière (1927). Puits du presbytère (1934). Croix du chemin de Coëtcandec (1937).

T 2789 Lorient.

1912-1940

Chapelle Saint-Christophe (1912-1936). Façade avec balcon en fer forgé d'une maison situé rue de l'Hôpital (1929). Préfecture maritime (1930-1940). Tableaux dans l'église Saint-Louis (1937).

T 2790 Loyat.

1927

Calvaire du cimetière.

T 2791 Malansac.

1928-1929

Calvaire situé sur la place du bourg.

T 2792 Malestroit.

1912-1939

Maisons situées place Bouffay (1912-1933). Église Saint-Gilles (1912-1939). Ruines de la chapelle de la Madeleine (1933-1934). Maisons situées dans la Grande Rue (1933-1935). Deux croix du XVIIe siècle (1935).

T 2793 Malguénac.

1912-1936

Timbre de l'horloge de l'église (1912). Croix dans l'ancien cimetière (1933-1936). Fontaine Saint-Nicolas (1935).

T 2794 Marzan.

1934-1937

Moulin ouest du bourg.

T 2795 Mauron.

1912-1925

Église paroissiale dont objets mobiliers conservés.

T 2796 Melrand.

1912-1939

Chapelle et fontaine de Locmaria (1912-1934). Croix de Kerentrech (1925-1936). Chapelle Saint-Fiacre (1931-1939). Puits de Kerhoh (1934).

T 2797	Ménéac.	9
	Porche de la chapelle de la Riaye.	
T 2798	Merlevenez.	
	1821-1938	3
T 0700	Église Notre-Dame-de-Joie (1821-1938). Fontaine de Kergornet (1933).	
T 2799	Meslan. 1925-1938	a
	Église Notre-Dame (1925-1938). Ancien calvaire de Bonigeard (1933-1935).	,
T 2800	Meucon.	
	1927	7
	Croix du XVIe siècle située sur le chemin de Grand-Champ à Meucon.	
T 2801	Molac.	2
	1922-1933 Objets d'arts conservés dans l'église.	3
T 2802	Monteneuf.	
	1927	7
	Croix tréflée en schiste située dans le cimetière.	
T 2803	Monterblanc.	
	1912 Bénitier dans la chapelle de Mangolérian.	2
T 2804	Monterrein.	
1 200 1	1927	7
	Croix de Haute-Touche et du cimetière.	
T 2805	Montertelot.	
	1924-1927	
	Petit crucifix conservé dans l'église (1924). Croix de chemin située à La Ville-Brient (1927). Calvaire du XVI siècle (1927).	е
T 2806	Moréac.	
	1928-1933	3
T 0007	Calvaire du XVIIe siècle (1928). Croix du chevet de l'église (1933).	
T 2807	Moustoir-Ac. 1924-1938	5
	Menhir dit « Men-Bras-de-Kermar-Ker » (1924). Église Sainte-Barbe (1925-1926). Croix de l'ancien cimetière (1935).	

T 2808 Moustoir-Remungol. 1938 Retables dans l'église. T 2809 Néant-sur-Yvel. 1927 Croix situées place de l'Église et dans le cimetière. T 2810 Neulliac. 1926-1939 Chapelle Notre-Dame-de-Carmès. T 2811 Nostang. 1925 Chapelle Notre-Dame-de-Légevin. T 2893 Noyal-Muzillac. 1928 Château de Kéralio. T 2812 Noyal-Pontivy. 1907-1938 Tombeau de saint Mériadec (1907-1908). Église Sainte-Noyale (1912-1933). Chapelle Sainte-Noyale et abords (1922-1934). Vitraux de la chapelle Sainte-Barbe (1938). T 2813 Péaule. 1928 Ancien doyenné. T 2814 Plaudren. 1929 Croix du XVIe siècle située en face de la chapelle Saint-Bily. T 2815 Plescop. 1925-1928 Chapelle de Lézurgan. T 2816 Pleucadeuc. 1927-1928 Croix située sur le mur d'enclos de la chapelle Saint-Barthélémy et calvaire Saint-Marc (1927). Croix du XVIe siècle située derrière l'église (1928). T 2817 Pleugriffet. 1934 Croix de Landoma.

T 2818 Ploemel.

1908-1938

Chapelle de Locmaria (1908-1938). Chapelle Saint-Méen (1912-1931). Chapelle Notre-Dame-de-Recouvrance (1925). Dolmen à galerie de Mané-Bogad (1930-1931). Croix de Kermarquer (1934). Croix de Locmiquel (1934). Croix de Mane-Bley (1935).

T 2819 Ploemeur.

1912-1937

Statue « Le Christ de Pitié » conservée dans l'église paroissiale (1912). Chapelle Sainte-Anne (1925-1926). Croix de chemins en schiste et en granit situées à Kerduélic (1928). Croix de Kervegan (1937).

T 2820 Ploërdut.

1912-1933

Haut-relief « l'Arbre de Jessé » dans la chapelle Notre-Dame de Crénénan (1912). Église Saint-Pierre (1925-1931). Chapelle de Lochrist (1933).

T 2821 Ploeren.

1925

Chapelle de Béléan.

T 2822-2823 Ploërmel.

1817-1940

T 2822 Église Saint-Armel.

1817-1940

Travaux (1817-1940). Inscription et classement comme monument historique (1889-1908).

T 2823 Autres monuments.

1921-1938

Tombeaux dans l'ancien couvent des Carmes (1921-1927). Maison du XVIIe siècle située place Lamennais (1925). Maison dite « des Marmousets » (1925-1935). Ancien hôtel des Ducs de Bretagne (1925-1935). Maison dite du « Duc de Mercoeur » (1925-1938). Calvaire et sept croix (1927). Hôtel Le Gouesbe (1928). Chapelle Saint-Antoine (1928). Retable de l'ancienne chapelle des Ursulines (1928).

T 2824 Plouay.

1925-1940

Chapelle Notre-Dame-des-Fleurs (1925-1940). Chapelle de Locmaria (1936).

T 2825 Plougoumelen.

1927-1931

Croix de l'ancien cimetière.

T 927 Plouharnel.

1880-1939

Liste des monuments mégathiliques de la commune (1880). Menhirs de Sainte-Barbe (1880-1923). Dolmen de Mané-Remor (1881-1883). Quadrilatère et dolmens de Crucuno et de Kergarat (1881-1888). Alignements du Vieux-Moulin (1883). Dolmen de Runesto (1883). Dolmen de Gohquer (1883). Trois dolmens dans le tumulus de

Rondossec (1891-1893). Chapelle Notre-Dame des Fleurs (1907-1939). Puits situé au lieu-dit « le Vieux Moulin » (1930).

T 2894 Plouhinec.

1908

[Villa gallo-romaine de Mané-Vechen].

T 2826 Plouray.

1935

Église paroissiale.

T 2827 Pluherlin.

1937

Croix sur le mur du cimetière.

T 2828 Plumelec.

1924-1935

Statue « La Vierge à l'Enfant » dans l'église paroissiale (1924). Église Saint-Aubin (1924-1925). Restes du château de la Sauldraye (1928). Croix du XVIe siècle située dans le cimetière de Saint-Aubin (1928). Puits de la Touche-Berthelot¹³ (1933-1935). Croix Merhan (1935). Calvaire de Callac (1935). Manoir de Cadoudal (1935).

T 2829 Pluméliau.

1907-1940

Chapelle Saint-Nicodème avec son enceinte et sa fontaine (1907-1940). Chapelle Sainte-Anne (1924-1925). Chapelle Saint-Nicolas-des-Eaux (1928). Calvaire de Port-Arthur (1935).

T 2830 Plumelin.

1934-1935

Croix et fontaine de Saint-Jean-du-Poteau (1934). Croix de Kercloarec (1935).

T 2831 Plumergat.

1925-1937

Croix de chemin (1925). Église Saint-Thuriau (1925). Chapelle de la Trinité (1925). Croix du cimetière de Saint-Thuriau (1925). Chapelle de Gornévec (1925-1933). Croix de la route de Brech (1935). Croix du XVIIe siècle (1935). Puits de Kerhouil (1937).

T 2832 Pluneret.

1908-1938

Chapelle Sainte-Avoye.

T 2833 Pluvigner.

1925-1943

Église Saint-Guigner (1925). Chapelle Saint-Fiacre (1925). Chapelle Notre-Dame-des-Orties (1925-1943).

¹³ À signaler : le puits de la Touche-Berthelot était situé auparavant sur la commune de Saint-Malo-des-Trois-Fontaines.

T 2834 Pont-Scorff.

1925-1936

Ancienne maison des Princes de Rohan (1925-1936). Chapelle Saint-Servais (1934).

T 928 Pontivy.

1891-1937

Sépulture circulaire de l'âge du fer (1891-1905). Eglise Saint-Mériadec de Stival (1904-1935). Chapelle Notre-Dame-de-la-Houssaye (1908-1935). Vitrail dans la chapelle de Cohaze (1912). Vieilles halles (1914). Château de Rohan (1915-1929). Église Notre-Dame-de-la-Joie (1922-1934). Maison du XVIe siècle dite « Ancien rendez-vous de chasse des Rohan » (1924-1934). Fontaine de Saint-Mériadec à Stival (1928). Chapelle Sainte-Tréphine (1932). Maison dite « des Trois Piliers » (1933). Maisons situées rue du Pont et rue du Fil (1933-1934). Ancien château de la Villeneuve (1933-1937). Croix de la Houssaye (1934).

T 2835 Port-Louis.

1912-1939

Église Notre-Dame (1912-1939). Citadelle, remparts et poudrière (1931-1938).

T 2836 Priziac.

1908-1940

Chapelle Saint-Nicolas (1908-1940). Église Saint-Beheau (1924-1925). Manoir du XVIe siècle (1925).

T 2837 Questembert.

1921-1940

Croix du cimetière (1921-1927). Chapelle Saint-Michel (1921-1935). Chapelle et fontaine de Bréhardec (1922-1929). Vieilles halles (1922-1940). Croix de la chapelle Saint-Vincent à Saint-Doué (1928). Croix des Buttes (1933). Croix du Congo (1933). Puits du presbytère (1934).

T 2838 Quéven.

1912-1937

Chapelle de la Trinité (1912-1933). Calvaire de l'ancien cimetière (1937).

T 929 Quiberon.

1886-1933

Menhirs de Mané-Meur (1886-1931). Dolmen du Conguel et roche naturelle de Roch-Priol (1920-1926). Îlot de Toul-Bras (1927). Roches granitiques à cupules au lieu-dit « La Pointe Saint-Julien » (1930). Tertre tumulaire de Kerniscop (1931). Deux menhirs couchés de Beg-er-Goh-Lannec (1931). Sépulture circulaire et menhir de la pointe d'Er-Limouzen (1931). Roches à cupules et allée couverte de la Pointe-de-Guéritte (1931). Menhir de la Pointe-de-Guéritte (1933). Tertre tumulaire au lieu-dit « Er-Hibelle » (1933).

T 2839 Quily.

1927-1928

Croix du XVIe siècle située dans le cimetière (1927). Église Saint-Nicodème (1928).

T 2840 Quistinic.

1925-1939

Chapelle de Locmaria (1925-1939). Manoir de la Villeneuve-Jacquelot (1926). Église Saint-Pierre (1928).

T 2841 Radenac.

1925-1934

Chapelle Saint-Fiacre (1925-1934). Fontaine Saint-Fiacre (1933).

T 2842 Réguiny.

1912-1925

Dalle funéraire dans l'église Saint-Clair (1912). Croix située dans le cimetière (1925).

T 2843 Remungol.

1930-1934

Ancien cimetière et fontaine Sainte-Julitte.

T 2844 Rieux.

1887

Château.

T 2845 Rochefort-en-Terre.

1908-1939

Église Notre-Dame-de-la-Tronchaye (1908-1939). Calvaire situé sur la place de l'église Notre-Dame-de-La-Tronchaye (1922-1926). Maison du XVIe siècle située Grande Rue (1922-1926). Restes de l'entrée du château (1928-1929). Maison datée de 1666 (1932). Façades et toitures d'immeubles (1935-1938).

T 2846 Rohan.

1920-1938

Chapelle Notre-Dame-de-Bonne-Encontre à Saint-Samson (1920-1938). Fragments de vitraux dans l'église de Saint-Gouvry (1924). Vieilles halles au bourg (1929).

T 2847 Roudouallec.

1925-1930

Menhir de Guernangoué (1925). Église Notre-Dame de Lorette (1930).

T 2849 Saint-Abraham.

1927

Croix du cimetière.

T 2850 Saint-Aignan.

1924

Statue et retables dans l'église.

T 2851 Saint-Allouestre.

1934-1935

Croix de 1774 située dans le cimetière (1934). Croix du Point du Jour (1934). Dolmen de Coët-er-Rui (1934-1935).

T 2852 Saint-Avé.

1857-1939

Établissement gallo-romain à Tréalvé (1857). Chapelle Saint-Avé-d'en-Bas dite aussi Notre-Dame-du-Loc (1907-1938). Château de Rulliac (1925). Chapelle Saint-Michel (1929-1933). Croix du XVIe siècle située dans le cimetière de l'église paroissiale (1929-1939).

T 2853 Saint-Barthélémy.

1925-1939

Fontaine Saint-Adrien avec son calvaire (1925-1938). Chapelle Saint-Adrien (1925-1939). Deux menhirs à Kernan (1932).

T 2854 Saint-Caradec-Trégomel.

1925

Calvaire et ossuaire situés dans le cimetière.

T 2855 Saint-Dolay.

1923-1936

Chapelle Sainte-Anne.

T 2856 Saint-Gérand.

1935-1937

Ancien cimetière.

T 915, 2857 Saint-Gildas-de-Rhuys.

1836-1939

T 915 Église paroissiale Saint-Gildas.

1836-1939

Travaux (1836-1939). Fouilles (1856). Inscription et classement comme monument historique (1899-1938). Projet d'acquisition d'un terrain situé au chevet de l'église (1939).

À signaler : deux documents en mauvais état.

T 2857 Allée couverte du Net dite « Clos-et-Bé ».

1923

Classement.

T 2858 Saint-Gonnery.

1935

Croix de carrefour du XVIe siècle.

T 2859 Saint-Guyomard.

1928-1934

Château de Brignac.

T 2860 Saint-Jean-Brévelay. 1924-1938 Église (1924-1929). Menhir du Moustoir (1935-1937). Statue de Saint Uhec dans la chapelle Saint-Thuriau (1938). T 2861 Saint-Laurent-sur-Oust. 1922-1925 Reliquaire conservé dans l'église (1922). Croix située dans le cimetière (1925). T 2862 Saint-Léry. 1912-1937 Église. T 2863 Saint-Malo-de-Beignon. 1821-1927 Église (1821-1927). Calvaire du cimetière (1927). T 2864 Saint-Malo-des-Trois-Fontaines. 1929-1930 Christ en bois dans l'église. T 2865 Saint-Marcel. 1933 Croix Catherine et croix du Champ-des-Morts. T 2866 Saint-Martin-sur-Oust. 1928 Croix du carrefour des Friches. T 2867 Saint-Nicolas-du-Tertre. 1937 Croix située sur le mur du cimetière. T 2868 Saint-Nolff. 1929-1936 Deux croix du XVIe siècle, chapelle Sainte-Anne et église de Saint-Mayeul. T 2869 Saint-Philibert. 1927 Dolmen de Kermané dit « Roh-Vras-de-Pourhos », Dolmen de Kervehennec dit « Mané-Han », deux dolmens à galerie de Kerhan dits « Roh-Vras » et menhir dit « Men-Milene-de-Pourhos ». T 930 Saint-Pierre-Quiberon. 1884-1933

Dolmens du Port-Blanc et de Roc-en-Aud (1884-1885). Alignements et cromlech de Saint-Pierre (1884-1920). Tumulus à coffres de Mané-Becker-Noz (1910-1913). Site de Groh-Collé (1912-1914). Île Thinic et tumulus de Beg-en-Aud (1926-1927). Île Théviec (1928). Ilôt du rocher de Guernic (1930). Fort de Penthièvre (1933).

T 2870 Saint-Servant.

1912-1929

Chapelle Saint-Gobrien (1912-1924). Croix du bourg, restes d'une croix du XVe siècle et croix de 1604 située dans le cimetière (1927). Fontaine de Saint-Servant (1929).

T 2871 Saint-Thuriau.

1912-1940

Église Saint-Thuriau (1912-1940). Chapelle de Cohazé (1925-1938). Calvaire de la Croix-de-Cohazé (1933).

T 2872 Saint-Tugdual.

1912-1939

Chapelle Saint-Guen et son ossuaire (1912-1939). Église paroissiale (1927). Croix du XVIe siècle située dans le cimetière (1929).

T 2873 Saint-Vincent-sur-Oust.

1925

Croix située sur la place de la mairie.

T 2874 Sainte-Anne-d'Auray.

1912-1937

Site de la basilique (1912-1929). Croix percée (1937).

T 2875 Sainte-Hélène.

1935

Fontaine du bourg.

T 2876 Sarzeau.

1823-1939

Château de Suscinio (1823-1938). Bas-reliefs dans l'église (1912). Dolmens à galerie dits « Er-Roh » (1926-1939). Château de Kerlevénan (1933). Maisons situées sur la place au sud et au nord de l'église (1933-1939).

T 2877 Sauzon.

1932-1942

Menhirs dits « Jean et Jeanne » de Kerlédan (1932-1942). Terrain communal dit « Camp des Romains ». (1939).

T 2878 Séglien.

1912-1938

Chapelle de Locmaria (1912-1938). Chapelle Saint-Jean (1935). Croix de Saint-Zénon (1935).

T 2879 Séné.

1922-1936

Calice et croix-reliquaire conservés dans l'église paroissiale (1922-1924). Croix de la Brassée (1929). Croix de Montsarrac (1929-1936).

T 2880 Sérent.

1925-1933

Calvaire-autel de Sainte-Suzanne (1925). Église (1925-1934). Chapelle Sainte-Suzanne (1927).

T 2881 Silfiac.

1925

Chapelle Saint-Laurent.

T 2882 Sulniac.

1924-1936

Église Saint-Jean-Baptiste de Gorvello (1924-1934). Croix du cimetière (1926-1927). Restes du château de Ferrières (1929-1936).

T 2883 Taupont.

1924-1939

Église Saint-Golven et son calvaire (1924-1939). Croix du cimetière (1925).

T 2884 Théhillac.

1926

Croix du cimetière.

T 2885 Theix.

1912-1934

Chapelle Notre-Dame-la-Blanche (1912-1934). Chapelle de Brangolo (1925). Château du Plessis-Josso (1929).

T 2886 Trédion.

1933

Deux menhirs taillés dits « Babouin et Babouine ».

T 2887 Treffléan.

1924-1938

Chapelle Notre-Dame-de-Cran (1924-1936). Croix du XVIe siècle située près de la chapelle Sainte-Juliette de Bizole (1929). Chapelle Saint-Mathieu (1929-1938).

T 2888 Tréhorenteuc.

1929

Maison noble des Rues-Neuves et objets mobiliers conservés dans l'église paroissiale.

T 1317-1318, 2889-2890 Vannes.

1886-1941

T 2889 Remparts.

1886-1939

Gestion de la Porte-Prison (1886-1939). Inscription et classement comme monument historique des différentes portions et portes (1924-1928). Demandes de travaux par des particuliers (1926-1934). Projet d'acquisition de terrains situées au bas de la Garenne (1927-1928).

T 1317 Cathédrale Saint-Pierre.

1906-1940

Inscription et classement comme monument historique (1906-1927). Travaux (1909-1940). Organisation du gardiennage (1912). Projet d'érection dans le square d'un monument à la mémoire des prêtres du Morbihan morts pour la France (1921-1922). Cession d'objets inutiles (1922-1923). Autorisation d'inhumation de Monseigneur Gouraud (1928). Périmètre de protection (1931-1940). Prêts d'objets du trésor de la cathédrale (1933-1937).

T 1318 Château-Gaillard.

1912-1937

Acquisition par la Société Polymathique et classement comme monument historique (1912-1937). Travaux (1913-1933).

T 2890 Autres monuments¹⁴.

1924-1941

Collection de vases pharmaceutiques conservés à l'hôpital de Vannes (1924). Croix Fitzgerald (1927, 1937). Maisons dans les rues Saint-Salomon, des Halles et des Chanoines (1928-1932). Maisons en bordure de la place Henri IV (1928-1934). Maison dite « des Trois-Piliers » (1929). Croix-calvaire dans le cimetière (1929). Ancienne Cohue (1929). Ancien hôtel de Francheville (1929). Maison dite « de Vannes et sa femme » (1929). Maisons dans la rue Saint-Guénhaël (1929-1935). Calvaire et chapelle du Rohic (1929-1935). Chapelle du collège Jules Simon (1929-1938). Maison dite « de Saint-Yves » (1929-1939). Conservatoire de musique 15 (1929-1941). Tour du château de l'Hermine (1931). Portail de la chapelle Saint-Guen (1939).

T 931 Monuments en dehors du département.

1892-1929

Adjudication des travaux de restauration de l'église paroissiale de Penmarc'h dans le Finistère (1892). Classement du château de Fougères et de la ferme de Saint-Urnel à Plomeur dans le Finistère (1892, 1929).

Sites et monuments naturels

T 1627, 1632 Commission départementale pour la protection des sites et monuments naturels de caractère artistique.

1906-1929

La loi du 21 avril 1906 créée dans chaque département une commission chargée de dresser la liste des propriétés foncières dont la conservation peut avoir, au point de vue artistique ou pittoresque, un intérêt général.

T 1632 Fonctionnement.

1906-1927

Constitution et composition : instructions, délibérations, rapports, correspondance (1906-1926). Réunions : procès-verbaux de séance, correspondance (1906-1927).

T 1627 Recensement des sites et étude des propositions de classement et de protection.

1906-1929

Listes des propriétés, rapports, fiches par commune, correspondance.

¹⁴ Voir le dossier de la commune d'Arradon (T 207) pour le site archéologique de Saint-Symphorien.

¹⁵ À signaler : le conservatoire est installé dans l'ancienne mairie. Le bâtiment est démoli dans les années 1940.

T 1526, 1531, 1631, 1633-1634 Commission départementale des monuments naturels et des sites.

1928-1942

La loi du 2 mai 1930 réorganise la protection des sites et monuments naturels. Elle instaure notamment une nouvelle commission remplaçant celle créée en 1906.

T 1633-1634 Fonctionnement.

1930-1942

T 1634 Élection et désignation des délégués.

1930-1942

Arrêtés, délibérations, procès-verbaux d'élections, listes de candidats, correspondance.

T 1633 Réunions de la commission et de la section permanente.

1930-1939

Procès-verbaux de séance, correspondance.

T 1631 Recensement, propositions de classement et gestion des sites classés.

1930-1939

Délibérations, rapports, inventaires, listes de sites proposés, correspondance.

T 1526, 1531 Dossiers examinés par la commission.

1928-1939

Les dossiers peuvent contenir les pièces suivantes : extraits de procès-verbaux de séance, rapports, extraits de journaux, plans, cartes postales, photographies, correspondance.

Classement selon la date d'examen. Certaines affaires sont étudiées plusieurs fois par l'instance.

T 1526 De 1931 à 1933.

1928-1934

Pierre branlante de Brech à Plumergat (1928-1931). Croix de Camfroux à Guégon (1929-1933). Grotte de l'Apothicairerie à Sauzon (1929-1933). Site du Bono et jardins, ruisseau et lavoirs de la Garenne à Vannes (1931). Panorama sur la Vilaine à La Roche-Bernard (1931). Lande de la Mi-Voie à Guillac (1931). Oratoire et rochers de Saint-Gildas à Bieuzy-les-Eaux, manoir du Briolage à Locoal-Mendon, rochers de Tescat à Séglien (1931-1933). Édification d'une usine hydro-électrique au lieu-dit « Les Roches du Diable » (1931-1934). Plan d'aménagement de la ville de Ploemeur (1932). Camp du Mur à Comblessac et site de La Grée Saint-Jean à La Gacilly (1932). Zone de protection autour de la cathédrale de Vannes (1932). Plage de Port-en-Dro et fort Saint-André à Locmaria (1932-1933). Poste optique de Beg-Nau et fort de Penthièvre à Saint-Pierre-Quiberon (1932-1933). Abords des remparts de Port-Louis (1932-1933). Chêne de Kervéné à Lignol (1932-1933). Chapelle de Béquerel au Bono (1932-1934). Place Plantée au Faouët (1932-1934). Transformateur électrique aux abords du château de Cadoudal à Plumelec (1933). Dolmens de la colline de Kerviniou à Guiscriff et de la Lande des Trois Pierres à Kervignac (1933). Chapelle Sainte-Barbe à Noyal-Pontivy (1933). Cimetières de Saint-Gonnery et Saint-Gérand (1933). Chapelle Sainte-Brigitte à Landévant (1933). Fontaine Notre-Dame à Larmor-Plage (1933). Rives de l'Ellée au Grand-Pont au Faouët et Priziac (1933-1934). Étang du Vau-Laurent à Saint-Martin-sur-Oust (1933-1934). Site de La Terre au Duc à Hennebont (1933-1934). Ancien cimetière autour de l'église de Berric (1933-1934). Placitre de la chapelle Saint-Servais à Pont-Scorff (1933-1934).

T 1531 De 1934 à 1939.

1934-1939

Électrification de l'île de Groix (1934). Site de Saint-Mathurin à Ploemeur (1934). Concessions de chutes d'eau à Saint-Abraham et aux Forges de Lanouée (1934). Aménagement de chutes sur le Blavet (1934). Moulin de Pontgasnier à Campénéac (1934). Ancien bois de Keroman à Lorient (1934). If de Sainte-Suzanne à Sérent (1934). Abords du calvaire du XVIIe siècle à Melrand (1934-1935). Zone de protection du site de Saint-Cado à Belz (1935). Déplacement du transformateur électrique du Vincin à Vannes (1935). Ancien cimetière de Langonnet (1935). Menhir du Moustoir à Saint-Jean-Brévelay (1935). Emplacement d'un transformateur électrique à Larmor-Plage (1935-1936). Châtaigniers au village de Kerfrécant à Pluneret (1935-1936). Chapelle et tumulus de Saint-Michel à Carnac (1935-1939). Rochers de la Ville-Bouquet à Ploërmel (1935-1939). Site de l'église de Saint-Pierre-Quiberon (1936). Puits de Baguénères et rochers des Poulains à Sauzon (1936). Cimetière d'Inquiniel (1937). Extension du site classé du Bois au Duc à Hennebont (1938). Site du pont de La Roche-Bernard (1938-1939). Érection au Faouët d'un monument à la mémoire de Corentin Carré (1939).

T 1106 Comité des sites et monuments pittoresques du Morbihan affilié au Touring-Club de France.

1904-1930

Fonctionnement : cahier et extraits des procès-verbaux de séance, rapports, correspondance.

À signaler : Versement de M. Marsille en 1930, dernier secrétaire de ce comité qui fonctionna jusqu'en 1928.

Beaux-Arts

Dossiers généraux

T 208 Envoi de portraits de souverains et d'œuvres artistiques par le ministère.

An IX-1849

Il s'agit en particulier de « Résurrection » de Lazare de Destouches (1819), « Saint Louis » de Couder (1835), « Crucifixion » d'Eugène Delacroix (1835).

T 1141 Encouragement et secours aux artistes.

1859-1936

T 1294 Inspection de l'Enseignement du Dessin et des Musées.

s. d.

T 1254 Association des Beaux-Arts.

1912

T 1164 Comité régional des Arts appliqués.

1916-1936

Musées		
T 933	Affaires générales.	
1 300	-	1-1881
T 1136	Plusieurs musées du département et expositions coloniales.	
	1883	3-1922
	Il s'agit en particulier des musées de Vannes, de Lorient et de Carnac.	
T 1295	Musées de Vannes et Lorient.	
	1890	0-1908
T 1296	Musée de Lorient.	
		5-1934
	Concessions d'œuvres d'art et nominations de conservateurs.	
T 1297	Musée de Vannes.	
Écoles	1899	0-1936
Ecoles		
T 537	Conservatoire impérial de musique.	
		6-1807
	Ouverture d'un pensionnat gratuit.	
T 1149	École nationale des Beaux-Arts.	0.4044
	Demandes de subventions.	6-1911
T 4400 4454		
T 1122, 1151	·	8-1936
	T 1151 1908-1916	5-1930
	T 1122 1917-1936	
Théâtres		
T 200 211	Affairea gánáralas	
T 209-211	Affaires générales.	6-1863
	Circulaires, instructions, états de frais, rapports de situations des théâtres, répertoires, itinéraires de t correspondance avec le ministère et les directeurs.	

correspondance avec le ministère et les directeurs.

T 209 1806-1830

T 210 1831-1847

T 211 1848-1863

Circulaires, instructions.

T 937

1841-1897

T 936 Correspondance.

1878-1938

T 1635 Autorisations aux enfants de moins de 14 ans.

1913-1939

Autres séries

Fonds du Cabinet du Préfet

T 1640 Érection de monuments de personnages célèbres.

1888-1894

Monuments « Lesage » à Vannes, « Fédération bretonne-angevine » et « Guepin » à Pontivy, « Guérin » à Ploërmel, « Gambetta » à Cavaillon, « Geffroy » à Moustoir-Remungol, « Brizeux » et « Victor-Massé » à Lorient.

T 1673, 1729 Architectes des monuments historiques

1899-1921

T 1729 1899

T 1673 1920-1921

Fonds de la Sous-préfecture de Pontivy

T 755 Monuments historiques de l'arrondissement.

1839-1877

T 757 Théâtre.

1841-1862

T 797 Bibliothèques publiques.

1875-1878

T 798 Don d'un tableau à l'église de Locminé.

1881

Index

Α

Archéologie: T 202 à 207, 912, 914 à 931, 1085, 1106, 1314 à 1318, 1526, 1531, 1624 à 1634, 1636, 2197, 2702 à 2894 Art: T 208 à 211, 537, 933, 936 à 937, 1122, 1136, 1141, 1149, 1151, 1164, 1254, 1294 à 1297, 1635

В

Bibliothèque: T 181 à 182, 526, 1249, 1298, 1954, T 797

Ε

enseignement artistique: T 537, 1122, 1149, 1151

édifice classé: T 202 à 207, 912, 914 à 931, 1085, 1106, 1314 à 1318, 1526, 1531, 1624 à 1634, 1636, 2197, 2702 à 2894

M

monument historique : T 202, 206 à 207, 755, 912, 914 à 915, 917 à 931, 1085, 1314 à 1318, 1624 à 1626, 1628, 1630, 1673, 1729,

2197, 2702 à 2894

musée: T 933, 1136, 1295 à 1297

0

objet d'art : T 202 à 207, 912, 914 à 931, 933, 1085, 1106, 1136, 1295 à 1297, 1314 à 1318, 1526, 1531, 1624 à 1634, 1636, 2197, 2702 à 2894

œuvre d'art : T 932, 1085, 1624, 2197, T 933, 1136, 1295 à 1297, T 798

D

patrimoine architectural : T 202 à 207, 912, 914 à 931, 1085, 1106, 1314 à 1318, 1526, 1531, 1624 à 1634, 1636, 2197, 2702 à 2894

S

salle de spectacles : T 209 à 211, 936 à 937, 1635,T 757 société savante : T 183 à 185, 535, 773, 934, 939 à 940, 1102 à 1103, 1133, 1138 à 1139, 1172, 1178, 1234, 1245, 1252, 1319 à 1323, 1550 à 1551, 1596